

# 弗格森枪击案判决结果引发严重骚乱

# 弗格森怒火,破碎的美国梦

弗格森枪击案判决结果引发数月来美国最严重骚乱,全美各地的抗议浪潮愈演愈烈。11月25日,从美国东岸到中部再到西岸,抗议声浪席卷了全美170多座城市,几十万民众走上街头。在贫富悬殊、肤色歧视、司法不公的现实映照中,马丁·路德·金所追求的“平等美国”,仍然只能是一个遥不可及的美梦。



11月25日,美国波士顿的抗议人群。



11月24日,人们在美国纽约时报广场抗议。



芝加哥

11月24日,美国芝加哥哥民众组织游行。

波士顿

纽约

费城

华盛顿

弗格森

11月24日,美国费城民众组织游行。



11月29日,美国弗格森,人们参加美国全国有色人种协进会组织的抗议活动。

洛杉矶



11月25日,在美国洛杉矶,示威者占领街道。

## 链接

## 美国历史上的大型种族骚乱

连日来,全美各地爆发大规模示威活动,甚至出现骚乱,抗议在密苏里州弗格森地区枪杀黑人青年迈克尔·布朗的白人警察达伦·威尔逊被免于起诉。

20世纪60年代以来,美国因种族歧视引发多次骚乱,其中重大的骚乱包括:

1962年9月,美国黑人学生詹姆斯·梅雷迪斯为争取进入大学的平等权利,曾多次前往密西西比大学注册,但均遭到以时任州长和副州长为首的种族主义者的阻挠。9月30日,梅雷迪斯在肯尼迪总统委派军队的“护送”下进入大学注册,数千白人冲进校园,引发了严重骚乱。骚乱造成至少3人死亡、50多人受伤。

1967年7月23日,美国底特律爆发大规模暴力冲突,起因是警察在23日凌晨闯进黑人区一家小酒店无端逮捕数十名黑人。随后数千名黑人围攻警察,并冲破警察的包围,烧毁市区许多房屋、商店及多个警局,整个底特律陷于瘫痪。28日晚,在联邦政府的镇压下,暴动平息。

1968年4月4日,黑人民权运动领袖马丁·路德·金在支持田纳西州孟菲斯市清洁工人罢工斗争中遇刺身亡,年仅39岁。马丁·路德·金的遇害,引发了美国史上前所未有的黑人暴乱风潮,席卷全美125个城市。成群的黑人涌上街头,不顾军警的血腥镇压,用砖头、石块袭击白人的汽车,放火烧毁白人的商店。这场全国范围的骚乱共造成31人死亡。

1992年4月29日至5月1日,洛杉矶爆发大规模种族骚乱。由于不满洛杉矶地方法院宣判1991年3月无端殴打黑人青年罗德尼·金的4名白人警察无罪,愤怒的黑人民众纷纷走上街头抗议示威,并与前去镇压的警察发生冲突,引发大规模种族骚乱。骚乱共持续3天,造成59人死亡,2300人受伤。

2001年4月7日,美国俄亥俄州辛辛那提市19岁的黑人青年蒂莫西·托马斯因违反交通规则等,在试图逃跑时被一名白人警察开枪打死,引发了民众抗议示威,并转为大规模的种族骚乱。黑人民众与警察的暴力冲突持续3天3夜,造成至少60多人受伤。当年9月26日,这名白人警察被判无罪。

2013年7月13日,佛罗里达州一陪审团判定2012年2月枪杀黑人少年特雷沃恩·马丁的白人协警乔治·齐默尔曼无罪。这一判决在美国引起强烈争议。大部分黑人认为本案的无罪判决不公正,大部分白人则认为判决公正。随后美国100多个城市爆发了大规模的抗议示威活动。(据新华社)



11月25日,示威者在美国华盛顿街头呼喊口号,抗议弗格森事件中陪审团做出的不起诉涉事警察的决定。

## 弗格森怒火席卷全美

从密苏里州圣路易斯县大陪审团11月24日决定对今年8月枪杀非洲裔青年布朗的白人警察达伦·威尔逊免于起诉开始,愤怒的美国民众在过去的一周里掀起了波高过一波的抗议浪潮,抗议种族歧视、抗议司法不公、抗议警察暴力……从华盛顿到芝加哥,从洛杉矶到纽约,全美超过100个城市爆发民众抗议示威,成为数十年来美国最大的抗议活动之一。

截至26日晚,全美30多个州的抗议活动中已有400多人被捕,而在弗格森的示威早已沦为打砸抢烧,并且出现了人员死亡。

与发生在弗格森的骚乱相比,华盛顿、纽约、洛杉矶、亚特兰大、丹佛、芝加哥等地的示威尚算和平,但奥克兰等城市也出现了打砸抢事件。

在奥克兰,愤怒的人们砸破一家汽车经销商的店铺玻璃窗,抢劫包括一家手机店在内的多家店铺,在城市多处纵火。

在华盛顿,不少示威者躺在一家警察局外的人行道上,以“模拟死亡”的方式抗议布朗遭白人警察射杀。

在纽约,数百名示威者从联合国广场向时报广场、联合国大楼、哈勒姆区等地行进,更多人不断加入游行队伍。上百名警察部署在时报广场,时刻待命。

在洛杉矶,示威者在101号高速公路上设置路障,导致这条双向道路封闭。当地警官杰克·里克特确认:“我们已经拘留了一些人。”

截至26日晚间,弗格森骚乱局势初步得到控制。由于天气寒冷,不少示威者离开街头。

美国司法部长埃里克·霍尔德宣布,司法部将继续对备受关注和争议的弗格森枪击案和弗格森警方进行调查。

29日晚,弗格森枪杀非洲裔青年布朗的白人警察威尔逊宣布辞职。他接受当地媒体电话采访时表示,这是他做过的最艰难的决定,但完全是出于自愿。但此举能否让弗格森局势趋于平静,还有待观察。29日又有一些外地抗议者来到弗格森。

## 两极分化撕裂美国

在马丁·路德·金的呼吁下,美国国会于1964年被迫通过《民权法案》,宣布种族隔离和歧视政策为非法政策,给黑人以平等的权利。但不时出现的弗格森类事件,却一再暴露出种族歧视和针对少数族裔的司法不公依然是美国社会根深蒂固的顽疾。这种矛盾发展形成不断撕裂美国社会两极分化的恶性循环。

据《洛杉矶时报》报道,占美国总人口12%的非洲裔美国人,在财富积累、就业、教育领域远不及白人;非洲裔的失业率达11.4%,大大高于白人的5.3%,非洲裔的贫困率是白人的3倍。

而据从1969年起就进行种族歧视民意调查的哈里斯民意调查公司数据显示,2014年,85%的非洲裔受访者认为遭到警察的歧视,而即便在上世纪60年代,这一比例也只是76%。非洲裔美国人在街道上受检查的频率比白人高得

多,他们被捕和坐牢的比率也大大高于白人。

司法领域中的种族歧视是弗格森事件中的关键。此次大陪审团12名成员中有9名白人,3名黑人,9票赞成才能达到起诉条件,这种人员构成自成立起就饱受争议。其中,圣路易斯县检察官麦卡洛克出生于白人警察世家,其父在一起涉及黑人的案件中殉职,麦卡洛克被指偏袒警察威尔逊,影响大陪审团的裁决。

《纽约时报》在相关社论中指出,麦卡洛克的班底实际上是威尔逊的辩护律师团队。

在是否应当起诉威尔逊的问题上,美国国内的民意种族色彩分明。根据美国有线电视新闻网一项最新调查,有54%包括非洲裔、拉美裔和亚裔在内的非白人认为威尔逊应该被控谋杀。相反,只有23%的白人同意这一观点。

## 种族歧视与生俱来

6年前,当奥巴马成为美国首位黑人总统时,有人乐观地以为美国已进入“后种族时代”。如今,这个时代非但没有来临,而且似乎正在远去。

弗格森枪击案的真相至今扑朔迷离,孰是孰非亦是众说纷纭。确凿的是,这起悲剧中两个主角迥异的肤色标签,引发了席卷全美的抗议浪潮,揭开了美国社会数百年未愈的种族歧视伤疤。

据《华盛顿邮报》报道,弗格森历史上曾实行过种族隔离政策。目前弗格森人口中黑人占三分之二,白人占三分之一,但白人在当地的行政、执法、教育等机构内均占主导地位。例如,弗格森市政委员会6名成员中只有一名黑人,警察局53名警察中只有3名黑人,管理机构代表性的不足使得政府难以与少数族裔民众进行有效的沟通。

## 美国将被带向何方

在弗格森生活了13年的中年黑人妇女奥蒂·辛格顿向记者抱怨说,执法机构与当地民众之间缺乏信任,当地警察有暴力执法和过度使用武力的嫌疑,警察没有必要动用装甲车等军事化装备来应对抗议游行。

美国司法部已表示,将继续对弗格森警方涉嫌违宪的警务模式或警务行为的指控进行调查,评估其具体执法时是否对少数族裔存在偏见。司法部将继续与全国执法部门、民权组织、社区领袖一起努力,有效巩固执法部门与社区之间的关系,并提升整个刑事司法体系的公正性。

以与少数族裔民众进行有效的沟通。此外,当地生活水平较低,22%的人生活在贫困线以下,贫富差距较大,这也使得黑人对于种族歧视尤为敏感。

今年是美国《民权法案》签署50周年。4月10日,美国总统奥巴马在约翰逊总统图书馆举行的纪念活动中发表讲话,盛赞该法案为千百万美国人开启了机会大门,并动情地说,该法案使他能够作为第一位非洲裔美国总统站在这里。

《民权法案》明确规定,在美国境内不得采取种族隔离政策,不得歧视少数族裔。客观地讲,民权运动以后,少数族裔,特别是非洲裔的政治和经济地位都得到了很大改善。白人警察枪杀非洲裔青年事件,再次将这个问题呈现在世人眼前。美国的种族问题由来已久,可

说是与生俱来。在美国人公认的先驱者,第一批英国清教徒乘坐“五月花”号抵达美国东海岸的前一年,即1619年8月,第一批黑奴已经在北美弗吉尼亚殖民地登陆了,黑奴制和种族问题也同时在北美产生了。另外,少数族裔与大量涌入的移民以及随之衍生的问题搅在一起,产生了新的种族问题。

作为第一位非洲裔总统,奥巴马曾被少数族裔寄予厚望。尽管他也曾把被枪杀的马丁·路德·金比做几十年前的自己,对马丁之死表示极大同情,但他在种族问题上极为审慎,对于白人警察枪杀非洲裔的事件表现出的冷静和理智多于情感。有统计显示,与奥巴马上任的第一年2009年相比,非洲裔对种族关系持乐观态度的比例在2014年下降了12个百分点。

民正自发地为改善当地社区关系作出努力。在弗格森警察局的对面,“我爱弗格森”纪念品商店已开业多时。这个由前弗格森市长布莱恩·弗莱彻发起的非营利活动项目,旨在通过销售与弗格森有关的纪念品为遭受暴力打砸冲击的店铺提供资助。在弗格森生活了27年的白人妇女桑迪·尚塞韦尔是在该店工作的志愿者之一。她告诉记者,希望通过自己的实际行动为重建当地社区贡献正能量。过去几个月,该项目已筹集了1.5万美元资金,资助了20多家受到骚乱影响的商户。(据新华社、《人民日报》)

本版照片均据新华社制图 吴雄伟

